

广州前8月主要经济指标增速多数持续改善

羊城晚报讯 记者陈泽云,通讯员穗统宣、吴迪军报道:24日,广州市统计局发布的前8个月广州经济运行数据显示,广州推动落实稳定经济大盘系列政策措施,主要行业生产经营活动稳中向好,带动1-8月生产、需求等主要经济指标增速多数持续改善,全市经济运行总体延续稳定恢复态势。

汽车制造增速持续提升

1-8月,广州市规模以上工业增加值同比增长3.4%,增速比1-7月提高0.4个百分点。其中,8月当月增加值同比增长7.2%,增速比7月提高1.2个百分点。

重点行业中,汽车制造业增速持续提升,1-8月实现增加值同比增长11.4%,比1-7月提升2.3个百分点。其中,新能源汽车产出势头较好,1-8月实现产值、产量同比分别增长1.1倍和1.3倍。制造业投资表现同样亮眼。1-8月,制造业投资增速较好,同比增长25.8%。高技术制造业投资加快蓄势聚力,完成投资额同比增长50.1%。电子及通信设备制造业投资势头猛,同比增长71.4%。医药制造业投资增势稳,同比增长7.7%。

1-8月,广州市实现社会消费品零售总额6812.67亿元,同比增长2.9%,增速比1-7月提高0.5个百分点。其中,暑期消

消费市场持续回暖 使用外资增长较快

费势头较旺,带动8月当月同比增长6.1%,增速比7月提高0.1个百分点。

1-8月,大宗商品消费增长较快,受新能源汽车畅销带动,广州市限额以上汽车类商品零售额同比增长7.4%,其中新能源汽车零售额同比增长99.4%。内需也拉动了生产。数据显示,在消费升级带动下,智能化产品和视听设备需求增加,智能电视、智能音箱、影像投影仪产量同比分别增长75.3%、33.1%和28.4%。

使用外资增长较快

1-8月,广州外贸进出口总值6701.0亿元,同比下降7.3%。

其中,出口总值3672.3亿元,同比下降14.7%;进口总值3028.7亿元,同比增长3.7%。实际使用外资403.10亿元,同比增长11.1%,增速比1-7月提高0.5个百分点。

供应链物流链正在加快恢复中。1-8月,广州市客运量、货运量降幅双双收窄,同比分别下降16.8%和7.5%,降幅比1-7月分别收窄5.5个和0.4个百分点。暑运带动客流,物流快速恢复,8月当月铁路客运量、货运量同比分别大幅增长35.3%和24.7%。另外,1-8月,广州铁路货运量同比增长1.0%,自今年3月以来累计增速首次转正,增速比1-7月提高3.3个百分点。

存贷款余额1455万亿元,同比增长10.3%;住户中长期贷款余额同比增长12.8%,增速比7月末提高0.3个百分点;企事业单位中长期贷款余额同比增长13.0%,比7月末提高0.3个百分点;小、微型企业贷款余额同比分别增长17.4%和22.9%,比7月末分别提高0.4个和3.4个百分点。

广州市统计局指出,总的来看,8月份广州经济运行同比稳中向好,主要经济指标多数持续改善,经济回稳提升处于关键期。下阶段,要坚持稳中求进工作总基调,狠抓稳经济一揽子政策及其接续措施释放效能,奋力抓产业提质增效、扩投资强后劲、促消费拉内需,全力巩固经济恢复向好势头。

提醒

广东

下半年中小学教师资格认定 10月8日开始报名

羊城晚报讯 记者孙唯报道:9月23日,广东省教育厅发布广东省2022年下半年中小学教师资格认定公告。据悉,2022年下半年教师资格认定网上报名时间为10月8日10时至14日17时,申请人可在“中国教师资格网”申请。

相关的认定条件、学历条件等,申请人可登录广东省教育厅官网查看详情。广东省户籍人员,持有广东省居住证并在有效期内的外省市户籍人员,广东省普通高等学校在读研究生,持港澳台居民居住证在广东省居住或持港澳居民来往内地通行证或五年有效期台湾居民来往大陆通行证在广东参加中小学教师资格考试的港澳台居民,驻粤部队现役军

人和现役武警均可申请。需要注意的是,申请人普通话水平应当达二级乙等及以上标准。申请时,须本人进行网上报名和现场确认,禁止学校或任何机构替代报名。2016年5月31日以前入学(入学时间以毕业证上的入学时间为准),且为全日制幼儿教育学校师范生、全日制普通高等学校师范生和全日制教育硕士(博士),可直接认定与所学专业、学段相对应的教师资格。

广东省教育厅特别提醒,广州市教师资格认定材料审核将依托广州政务“穗好办”APP为申请人提供便捷服务,采用审核材料“零现场”方式,申请人不用到现场提交材料。

广州

重阳祭扫须实名预约

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员李国全报道:广州历来有重阳祭扫的习俗,今年重阳又恰逢国庆假期。记者了解到,为做好疫情防控与服务保障工作,减少人员聚集,今年重阳期间(9月26日至10月7日),广州市各殡葬服务场所继续实行现场祭扫预约制,预约平台将于9月26日8时开放,可预约7日(含当日)的祭扫时段。

据悉,预约须如实填写参加现场祭扫人员的信息,每个订单一次预约不超过5人(14岁以下儿童同行,不计入),同一证件号码、同一拜祭场所每天只能预约一次,以预约成功

订单为准。入园需凭本人身份证、预约验证码现场核验。考虑到老年人等特殊群体运用智能技术可能遇到难题,各殡葬服务场所保留线下服务,现场设置绿色便捷通道,运用智能技术预约有困难

的老年人等特殊群体可现场预约。祭祀在心,不在形式。民政部门呼吁,疫情期间非必要不到殡葬场所参与祭扫活动;响应绿色出行、低碳祭扫号召,尽量选择公共交通出行;选择鲜花、水果等物品祭扫,严禁携带明火、燃放鞭炮,严禁焚烧纸钱等祭品,严格遵守森林防火规定。

越秀2名在管密接人员核酸阳性

羊城晚报讯 记者谭铮报道:9月24日晚,广州市越秀区通报,该区在隔离管控的密接人员中,发现2名新冠病毒核酸检测阳性人员。区新冠肺炎疫情防控指挥部立即启动应急响应,开展疫

情处置工作。通报显示,病例1:男,57岁;病例2:男,59岁。2人均是9月23日越秀区通报病例的密接人员,9月24日核酸检测阳性,目前已闭环转运至广州医科大学附属八医院隔离治疗。

中大肿瘤防治中心暂停门诊急诊

羊城晚报讯 记者陈辉报道:9月24日,记者从中山大学肿瘤防治中心官方公众号获悉,根据疫情防控要求,中山大学肿瘤防治中心严格落实相关防控措施,已暂停了门诊、急诊及体检服务。

停诊期间,针对已预约看诊的患者,该中心通过点对点发送短信通知停诊信息,预约后台自动办理退号,原渠道退费,患者无须申请。同时,该中心已开通云诊室,于23日15时起启动免费电话咨询与诊疗服务。截至记者发稿,该中心已经为1600余名患者提供了一对一线上诊疗服务。

对于住院患者,该中心病区在做好疫情防控的前提下,尽最大努力保障住院患者的日常诊疗需求,第一时间评估住院患者病情,配备充足的医务人员为住院患者提供诊疗服务;对于危急重症患者,做好应急抢救工作;密切关注病区患者心理情况,做好安抚工作。

据介绍,在保障住院患者日常生活方面,该中心安排专人定时定点向院内所有人员发放餐饮,院内物资保障充足,各区域运送餐饮、物资交接不接触,专人送至楼层电梯厅后离开,各楼层专人接收,然后在病区分发。

全国首个电力需求响应责任保险产品落地

羊城晚报讯 记者马灿,通讯员吴迪、谢青、刘琦报道:9月23日,南方电网广东广州供电局与鼎和保险公司联合举办电力需求响应责任保险产品发布暨签约仪式,共同发布全国首个电力需求响应责任保险产品,鼎和保险公司与首批5家负荷聚合商进行现场签约。

目前,以新能源为主体的新型电力系统,是我国实现碳达峰、碳中和的有效抓手。为确保新型电力系统安全、高效、绿色运行,保障系统中灵活性资源的充裕至关重要。电力需求响应作为一种从需求侧着力的经济运行调节手段,可为电力系统提供灵活性资源,缓解短时电力供需矛盾和促进可再生能源消纳,是协同构建电力系统的低成本战略路径。

电力需求响应责任保险产品成功落地,是广州供电局与鼎和保险公司深化现代供电服务体系,推进产融结合、以融促产又一实践案例,实现金融与

产业的双向赋能。该产品将为负荷聚合商提供人身伤亡、财产损失和相应收益损失等责任风险保障。

“这款产品解决了用户的风险底线问题,增加了我们与电力用户之间的信任度,提供了有效的兜底和金融保障,避免了无限扩大的责任和经营风险,为电力需求响应进一步纵深发展保驾护航。”现场一客户代表表示。

据介绍,电力需求响应责任保险产品以保险为纽带,解决负荷聚合商的后顾之忧,促进其挖掘电力用户用能弹性,激发电力用户参与需求响应交易意愿,助力电力需求响应市场开发建设,提升电力系统调节能力,为加快培育需求侧响应资源的一项创新举措。

未来,鼎和保险公司与广州供电局将围绕能源价值链生态圈开展一系列产融结合示范性实践,助力构建以新能源为主体的新型电力系统,为服务国家“双碳”战略贡献力量。

珠海适龄女生开始免费接种HPV疫苗



24日,适龄女生在珠海市妇幼保健院接种HPV疫苗

羊城晚报讯 记者秦小杰摄影报道:9月24日,珠海市启动适龄女生免费接种人乳头瘤病毒(HPV)疫苗工作,启动活动在珠海市妇幼保健院举行。接下来,珠海市各区及横琴粤澳深度合作区将陆续开展接种工作,为具有珠海市学籍、新进入初中一年级、未接种过HPV疫苗且未满14周岁的女生,免费接种国产二价HPV疫苗。

24日,在珠海市妇幼保健院接种现场,香洲区第八中学200余名初中一女生在家长和校医、老师陪同下,到预防接种门诊免费接种HPV疫苗。接种现场,女生们有条不紊地进行医学咨询、信息登记、接种、留

观。现场播放的HPV疫苗科普视频,向学生和家长们普及了HPV疫苗接种知识和注意事项。

现场接种HPV疫苗的学生家长王女士表示:“在半年前,我自己接种了HPV疫苗。现在像我女儿一样大的初一女生可以免费接种,是一件惠民暖心的好事,通知出来后我们立刻就申请了。”

“15岁以下女孩HPV疫苗全程免疫是世界卫生组织《加速消除宫颈癌全球战略》提出的关键措施,9-14岁是HPV疫苗的最佳接种年龄。HPV疫苗的有效性、安全性和保护效果已被广泛证实,可以有效地预防绝大部分HPV病毒感染。”珠

海市妇幼保健院预防接种门诊护士长林惠珊表示。

据了解,今年3月,珠海市卫生健康局等多个部门联合印发工作方案,明确在2022年至2024年,每年对具有珠海市学籍、9月起新进入初中一年级、未接种过HPV疫苗的14周岁以下女生,按照免费接种和知情自愿原则,实施国产二价HPV疫苗免费接种。

根据工作安排,珠海市各区及横琴粤澳深度合作区将于10月31日前完成首批集中接种工作,11月20日前完成首批查漏补缺工作。2023年3月至5月,首批接种对象在15周岁前完成第二针接种。

因胎儿心脏畸形无奈引产两次 41岁高龄孕妇终于成功产子

中山大学附属第六医院医疗团队在国际上首次证明:FLNC基因位点突变可能致严重胎儿心脏畸形

文/图 羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 简文杨 戴希安 唐小雨



小美(左)近日顺利诞下一名健康男婴

0.04%。”梁晓燕介绍,其病因通常是未知的,危险因素包括胎儿母亲饮酒、患有糖尿病、40岁以上或在怀孕期间患风疹等,还可能与唐氏综合征和其他导致先天性心脏缺陷的染色体缺陷或基因突变有关。

据了解,目前FLNC突变报道的临床表型均在儿童期及成年期,并无该基因变异会导致胎儿期心脏异常的报道。一个难题摆在医护人员面前:FLNC基因突变是否是导致小美两次胎儿严重心脏畸形(法洛氏四联征)的原因尚不明确,这是否为小美夫妇实施PGT-M进行法洛氏四联征阻断带来困难。

考虑到小美已经是41岁的高龄孕妇,卵巢功能在直线下降,如果不尽快进行PGT-M,年龄越大成功的概率就越小。因此,梁晓燕团队迅速设计了专属的体外验证实验——采用体外培养的大鼠心肌细胞制作了与小美一样有FLNC基因突变的细胞模型,用特殊病毒将异常的基因导入到大鼠的心肌细胞中,并对心肌细胞的蛋白表达以及相关功能进行实验验证,进一步明确了该突变的致病性。

经该院伦理委员会同意后,团队为小美进行了PGT-M检测,通过对染色体拷贝数的检测、基因致病位点的检测以及家系连锁分析,选择了一枚染色体拷贝数正常并且不携带FLNC基因突变

近日,中山大学附属第六医院生殖医学中心梁晓燕教授团队通过体外验证实验,在国际上首次证明了FLNC基因突变导致严重胎儿心脏畸形(法洛氏四联征),成功为因胎儿心脏畸形无奈两次引产的41岁超高龄孕妇进行胚胎移植,并获得临床妊娠。近日,小美顺利剖娩下一名健康男婴。

妊娠之路艰难

3次人流,2次引产……小美(化名)满满一页的“既往病史”上,记录着她自结婚到现在,20年间的妊娠经历。小美早年被诊断为不孕症。2016年开始,她在中山六院生殖中心进行了两次人工授精,但均未成功怀孕。2017年及2019年,小美两次通过试管婴儿受孕,但均在孕22周左右时,B超检查出胎儿为严重心脏畸形(房间隔缺损、肺动脉狭窄、主动脉骑跨等法洛氏四联征表现),无奈引产。

两次相同的B超结果引起了医生的警惕,他们通过对第二胎羊水的检测发现,胎儿携带了FLNC基因的一个从未报道过的新的突变位点,该突变遗传自小美。前两次的孕中引产给小美带来了极大的心理阴影,她不敢贸然怀第三胎。但随着小美的年龄越来越大,她害怕因年龄问题永远错失生育机会,于是在2021年找到中山大学附属第六医院生殖医学中心的医生梁晓燕再次就诊。

进行医学探索

“法洛氏四联征是临床上最常见的先天性发绀性心血管病,患病率为0.02%~

广州医生奔赴湛江河头村,献身当地医卫事业—— 湛江为她竖起雕像

文/图 羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 王慧 白恬

“农村缺医少药,是我应该去的地方。”53年前,广州医科大学附属第三医院(时为广州市第二人民医院,以下简称“广医三院”)妇产科医生梁碧儿,从广州前往湛江遂溪县河头村推广医疗技术,为当地医疗事业作出突出贡献,自己却积劳成疾不幸去世。9月24日,在梁碧儿医生诞辰100周年之际,广医三院携手广东省卫生健康委、湛江市遂溪县卫健局、广东医科大学附属第一医院、河头镇政府等,开展主题为“大爱如碧 薪火相传”的梁碧儿诞辰100周年纪念暨梁碧儿医德教育基地建设活动,并在湛江进行了惠民义诊和学术培训、物资捐赠等。活动上,梁碧儿纪念雕像正式揭幕。

心系偏远地区患者的“省城神医”

梁碧儿1922年出生于充满“红色基因”的梁氏家族,其父是以创制“发冷丸”闻名的爱国药商梁培基。受家人影响,梁碧儿17岁时就参加抗日先锋队并加入中国共产党,后因时局与党组织中断联系而失去党员身份,但她无时无刻不以党员的标准要求自己。

1969年,梁碧儿自愿前往湛江遂溪县偏远的河头公社工作,因医术精湛被当地百姓称作“省城神医”。1972年,梁碧儿积劳成疾罹患卵巢癌,却仍带病工作,为推广医疗技术走遍十三个县区,马不停蹄干了八个月,错过癌症最佳治疗期,于1973年3月不幸去世。

临终前,梁碧儿捐献毕生积蓄2.4万元用于发展卫生健康事业。依照她的临终遗愿,1975年,遂溪县河头公社卫生院建起一座400平方米的“碧儿妇产院”,成为湛江建起的首座乡镇妇产院。在梁碧儿去世后,应河头人民群众的委托,梁碧儿的家人将她骨灰送回河头安葬。1985年4月,“梁碧儿纪念碑”落成以作永久纪念。

打造“梁碧儿医德教育基地”

近年来,广州医生循着梁碧儿的足迹,连续九年到她长眠的地方开展义诊和医疗帮扶,延续着她未竟的使命。为了让更多人了解梁碧儿医生事迹,号召更多的医务工作者向梁碧儿医生学习,广医三院和遂溪县卫健局、河头镇中心卫生院联合打造了“梁碧儿医德教育基地”。

9月24日,梁碧儿医生诞辰100周年当天,由广医三院牵头选址、设计并建造的梁碧儿医生纪念雕像正式落成。当天上午,在河头镇中心卫生院内,与会嘉宾共同为雕像揭幕。

塑像中的梁碧儿医生留着干练的短发,保持着微笑的神情,慈爱的眼神永远诉说着她对河头百姓的深情。

“梁碧儿雕像的落成,是梁碧儿医德教育基地影响力进一步扩大的标志。”广州医科大学副校长陈小兵表示,“希望基地能被打造为具有广医特色、柔济风格的医德教育品牌基地,发挥教育作用,培育更多时代良医。”

雕像揭幕当天,来自广医三院中医科、心内科、呼吸科、全科医学科、皮肤科专家等多学科专家联合义诊,为上百名村民送上了专业诊疗服务。广医三院还向河头镇中心卫生院捐赠了一批医疗物资,并与河头镇中心卫生院签署对口帮扶协议,未来将进一步加大对河头镇中心卫生院的医疗帮扶力度,持续为河头镇人民群众提供高质量医疗保健服务。

据悉,河头镇政府为纪念梁碧儿医生还专门打造了“梁碧儿医生纪念馆”。该项目正在建设中,预计在今年可完成施工并对外开放。



梁碧儿纪念雕像